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Problém 1. Uvazte linedrni program
minimalizujte —x1
za, podminek T, — 2r9 <12
1+ T2 S 36
z1,w2 20
Optiméln{ hodnota tohoto programu je x* = (28,8). Reknéme, Ze téelovou

funkci zménime na —z1 — txo, kde ¢ je néjaka konstanta. Pro které hodnoty ¢
zustane (28,8) optimalnim fesenim?



Problém 2 (Inspirovdno hrou Aréna. Altar, 1997). Simulujeme Serm takto:
Mame dva hrace, ktefi si oba vyberou jedno z ¢isel 1, 2, nebo 3, které symbo-
lizuji druh tdtoku/obrany. Pokud je ¢islo hrace 1 (\ito¢nika) rovno ¢&fslu hrace 2
(obrance), tak obrénce utok odrazil a oba hragi ziskaji 0 bodu. Pokud jsou ¢isla
ruznd, tak hrac 1 ziské a hrac¢ 2 ztrati tolik bodu, kolik ¢inila hodnota vybrand
hracem 1.

Urcete pomoci pocitace strategii optimalni v nejhorsim piripadé pro hréace
1 a totéz pro hrace 2. Urcete také hodnotu této hry (tj. ocekdvany zisk bodu
hrace 1, pokud oba hraci hraji podle strategie optimaln{ v nejhorsim piipadé).
Svuj program mi nemusite posilat, ale okomentujte, jak jste jej vytvorili.



Problém 3. Proddvame barvy. Mame 100 hektolitra azurové, 50 hektolitra

purpurové a 110 hektolitri zluté barvy. Bohuzel zdkaznici chtéji cervenou (za

cenu 10 K¢/1), zelenou (15 K¢/1), modrou (25 K¢/1) a ¢ernou (25 Ké/1).
MuZeme michat barvy takto:

e 1 jednotka zluté a 1 jednotka purpurové ndm da 2 jednotky cervené,

e 1 jednotka zluté a 1 jednotka azurové nam dé 2 jednotky zelené,

e 1 jednotka purpurové a 1 jednotka azurové nam d& 2 jednotky modré,
e po jedné jednotce azurové, purpurové a zluté nam da 3 jednotky cerné.

Krom proddvani barev muzeme v malych mnozstvich (feknéme nejvyse 1
hektolitr) i nakupovat azurovou, purpurovou a zlutou. Kolik nejvice bychom
meli (aby se ndm to vyplatilo) zaplatit za litr azurové? A co za litr puropurové?
A co za litr zluté?

Pii vypoctu si muzete pomoci pocitacovym fesicem konvexnich problému.
Program mi nemusite posilat, ale vysvétlete, co a pro¢ pocitate.



Problém 4. Mame dany dva polyedry
P={xeR": Ax<b}, Q={xeR":Cx=<d}.

Polyedry P, @ jsou neprazdné, disjunktni a dokonce pro né existuje i ostie
oddélujici nadrovina, tj. existuje a € R™ a v € R takové, ze pro kazdé © € P
mame a’’x < v a pro kazdé x € Q mame a’x > .

1. Dokazte, ze a,~ jsou takové, ze pro kazdé x € P plati a’x < ~, pravé
kdyz existuje A = 0 vektor takovy, ze a = AT\ a v > ATb. Bude se Vam
tu hodit dualita pro linedrni programy (nebo Farkasovo lemma; pokud
nevite, co délat, zkuste se inspirovat v sekci 5.8.2).

2. Dokazte podobné, Ze a,~y jsou takové, ze pro kazdé x € Q plati a’x > ~,
prave kdyz existuje p = 0 vektor takovy, ze a = —CTpa v < —puTd.

3. Pouzitim ptedchozich dvou bodu dokazte, ze pokud a,y uréuji nadrovinu
ostfe oddélujici P a @, tak existuji A = 0 a u > 0 vektory takové, ze
a=ATp=—CTX a v lezf uvnitt intervalu (\Tb, —p7'd).

4. Pouzijte znalosti z ptredchoziho bodu k formulaci linedrniho programu
(pouzivajictho A, b, C, d), z jehoz optimélniho Feseni uz lze snadno zjistit
v a a, které urcuji ostie oddélujici nadrovinu pro P a Q.



Pii resen{ tloh je mozné se poradit s dalsimi lidmi (nejlépe dalsimi studenty a
studentkami Konvexni optimalizace), ale svd feseni (véetné programu!) piste sa-

mostatné a pred terminem odevzdéni iloh sepsand feSeni (a programy) nikomu
neukazujte.



